
 
 

 

Niederschrift 
über die 11. Sitzung des Ausschusses für Schule und Kindergarten der Gemeinde Jemgum 
am Donnerstag, dem 21.11.2019, um 18:00 Uhr, im  Dörfergemeinschaftshaus Jemgum. 

 
Anwesend: 
Vorsitzender 
Helmut Plöger 
 
Mitglieder 
Dieter Gottwald   stellvertretend für Dr. Walter Eberlei 
Kerstin Krebs 
Daniel Pastoor 
Jan Spin 
 
beratende Mitglieder 
Britta Borgmann 
Kathrin Scheer    stellvertretend für Detje Veenstra 
Britta Worpenberg 
 
von der Verwaltung 
Lena Bollmann 
Insa Bruhns 
Bürgermeister Hans-Peter Heikens 
Melanie Schulz 
Rainer Smidt 
Monika Zuidema   gleichzeitig Protokoll 
 
Tagesordnung: 
 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift vom 06.05.2019  
   
 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 

mit anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Haushalt 2020 

Schule und Kindergarten 
Vorlage: BV/0639/2019/ 

 

   
 7. Anfragen, Anregungen und Hinweise  
   
 8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 9. Ende der Sitzung  
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Zu TOP  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, 
Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschluss-
fähigkeit 

 

Der Vorsitzende, Herr Plöger, eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Er stellt die ordnungsge-
mäße Ladung, die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung 
 

Beschluss:  
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift vom 06.05.2019 
 

Beschluss:   
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 06.05.2019 wird einstimmig genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 4 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

 
 
Zu TOP  4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit an-

schließender Aussprache 
 

Der Ausschussvorsitzende gibt keinen Bericht ab. BM Heikens gibt folgenden Bericht ab: 
 
Rammarbeiten abgeschlossen 

Die Rammarbeiten an der Grundschule in Jemgum konnten in dieser Woche endlich zum 
Abschluss gebracht werden. Wie sicherlich bekannt ist, war es dort im Herbst 2018 im süd-
westlichen Bereich der Schule im Fundament zu Versackungen und damit zu erheblichen 
Rissen im Mauerwerk gekommen. Das Fundament konnte jetzt durch entsprechende Stahl-
rohre, die seitlich eingebracht wurden, abgestützt werden. Bei den Arbeiten haben sich die 
Risse sogar teilweise wieder geschlossen. Im kommenden Frühjahr sollen nun noch einige 
Schönheitsreparaturen am Mauerwerk vorgenommen werden. 

Nachdem nun endlich auch die Rammarbeiten abgeschlossen sind, kann jetzt auch die Sanie-
rung der Außentreppenanlagen in Angriff genommen werden. 

Bei beiden Maßnahmen mussten wir leider einmal mehr feststellen, dass auch wir als Kom-
mune unter der guten Auftragslage im Hoch- und Tiefbaubereich durch teils lange Wartezei-
ten zu leiden haben. 
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Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-
punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 

 

Es gab keine  Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungspunkten. 
 
 
Zu TOP  6. Haushalt 2020 

Schule und Kindergarten 
Vorlage: BV/0639/2019/ 

 

1. Sachverhalt: 
Für die Planung des Haushalts 2020 werden den Mitgliedern des Fachausschusses folgende 
Unterlagen zur Verfügung gestellt:  
 
• Aufwands- und Ertragsliste  
• Investitionsplan  
• Kostenstellenliste  
• Verteilungsliste  
 
Die Aufwands- und Ertragsliste ist auf den jeweiligen Fachausschuss zugeschnitten.  
 
In der Aufwands- und Ertragsliste stellen die farbig hinterlegten Zeilen die jeweiligen Konten 
dar. Die weiß hinterlegten Zeilen sind die entsprechenden Unterpunkte zu dem Konto. Diese 
Zeilen dienen der Erläuterung der Zusammensetzung des Betrages in der farbig hinterlegten 
Zeile.  
 
Im Investitionsplan sind die neu angeforderten Investitionen grün hinterlegt. 
 
Der Ausschuss für Schule und Kindergarten hat über keine Investitionen zu beraten.   
 
Der Finanzausschuss hat in seiner Sitzung am 28.10.2019 den Fachausschüssen einen ver-
fügbaren Budgetrahmen für die jeweiligen Aufwendungen zugesprochen. Der verfügbare 
Budgetrahmen deckt nicht alle Aufwendungen des Fachausschusses ab. Um den verfügbaren 
Budgetrahmen einzuhalten, sind die Fachausschüsse aufgefordert, entsprechende Einspa-
rungen bei den Aufwendungen, alternativ  Erhöhungen bei den Erträgen, vorzunehmen. Bei-
gefügt wird eine Verteilungsliste, aus der ersichtlich ist, welche Kostenstelle welchen Anteil 
am Gesamtaufwand des Fachausschusses hat.  
 
Dem Ausschuss für Schule und Kindergarten wird ein Budgetrahmen in Höhe von 
725.311,48,-€ zur Verfügung gestellt. Es wird erwartet, dass Einsparungen bei den Aufwen-
dungen in Höhe von 24.388,52 € vorgenommen werden. 
 
Nach der Beratung durch die Fachausschüsse wird der Finanzausschuss in einer weiteren 
Sitzung mögliche Anpassungsbedarfe diskutieren und eine Empfehlung für den Rat ausspre-
chen.  
 
In der Sitzung erläutert Kämmerer Smidt zunächst die Vorlage. Er teilt mit, dass Einsparun-
gen in Höhe von 24.388,52 € erwartet werden. 
 
Nach vorheriger Beratung mit der Schulleitung schlägt Herr Plöger folgende Einsparungen  
vor: 
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Maßnahmen Einsparungen in 
€  

Heizkörper streichen –gestrichen 600,00 € 
Tische u. Stühle für einen Klassenraum – nicht kaufen  10.000,00 € 
Regale für Raum 12 -  nicht erforderlich  1.800,00 € 
Tischplatte für Raum 3 - gestrichen 600,00 € 
Software für Activeboard - gestrichen 1.000,00 € 
Regal mit 4 Boxen - gestrichen 500,00 € 
EDV-Kosten Grundschule Jemgum - gestrichen 1.500,00 € 
Kürzung Sachkostenanteil  Nutzung der Turnhalle 2.000,00 € 
Kürzung Besondere Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen 
Grundschule Jemgum 

2.000,00 € 

Kürzung Aufwendungen für Bewirtschaftung Grundschule Ditzum 2.000,00 € 
Kürzung Aufwendungen für Bewirtschaftung Grundschule Jem-
gum 

3.000,00 € 

 
Insgesamt wird somit ein Betrag in Höhe von 25.000,00 € eingespart.  
 

Beschluss: 
Der Ausschuss schlägt dem Finanzausschuss vor, die Haushaltsansätze entsprechend dem in 
der Sitzung erarbeiteten Vorschlag in den Haushaltsplan 2020 aufzunehmen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  7. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

Anfragen, Anregungen und Hinweise gab es nicht. 
 

 
Zu TOP  8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

Die Nachfrage eines Einwohners zur geplanten Baumaßnahme Fahrradstand für Lehrkräfte 
an der Grundschule Jemgum, wird von BM Heikens umgehend beantwortet. 
 

 
Zu TOP  9. Ende der Sitzung 
 

Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 18:21 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
Helmut Plöger        Hans-Peter Heikens                 Monika Zuidema 
 Vorsitzender          Bürgermeister                  Protokollführer 
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